

全力推进“四河同治”，以河长制推进“河长治”——

保护水生态，让河湖溪涧绿水长流

【重大专项】水生态保护提升：有序推进农村水生态治理，逐步修复农村水生态环境。到2020年，全市新增治理水土流失面积220平方千米，市域内伊、洛、瀍、涧、汝等主要河流生态治理和截污治污全面完成，实现乡村主要河、湖、渠、塘水质改善，河长上岗；到2022年，实现乡村所有水体水质良好、河长制工作全覆盖。

山川秀美，关键在水。近年，我市以全面推行河长制为契机，大力实施“四河同治”，让河湖溪涧的水更清、岸更绿、路更畅、村更美，为乡村产业兴旺、生态宜居提供了有力支撑。

按照乡村振兴行动方案，当前和今后一个时期，我市将全面实施水生态保护提升重大专项，统筹推进水资源、水生态、水环境、水灾害治理，真正使蜿蜒在广袤乡村的河流成为描绘秀美田园景色的“灵动之笔”。

“四河同治”：塑造生态激活业态

炎炎夏日，凉风习习。站在宜阳灵龙大桥上眺望洛河，水面波光粼粼，岸边花红柳绿。距此不远，洛河水上运动中心的宽阔河面上，赛艇皮划艇训练紧张激烈。一静一动之间，人水和谐生态魅力更加彰显。

“这几年，洛河真是来了一个大变样！”退休职工老赵每天最自在的时光，就是沿着洛河休闲散步。他说，过去，洛河治理标准虽不高，但河水清澈，捉鱼摸虾是很多孩子的童年乐趣。后来，排污、采砂乱象丛生，水生态遭到破坏。

近年，当地落实“四河同治”部署要求，对洛河全流域实施综合治理，不仅下游实现了与中心城区的生态对接，上游40公里治理工程也全面推进。如今，洛河的清水又“回来”了，还带动水上运动产业风生水起。

不仅是洛河宜阳段。时下，位于伊河源头的陶湾镇南沟成了避暑胜地。几年前，这里还是一条荒草遍地的“龙须沟”。如今，高标准治理之后，伊河风光成了乡亲们发展生态旅游的“金钥匙”。

实践证明，越是生态环境美的地方，往往发展前景好，群众获得感强。截至目前，全市“四河同治”县城段184.5公里河道治理任务，已完成治理148.5公里，水生态环境持续改善。此外，我市还将以小流域为单元，积极开展水土流失



洛河宜阳段治理后新貌

治理，到2020年新增治理水土流失面积220平方千米。

重大工程：治水兴利 润泽民生

兴水利、除水害，功在当代、利在千秋。洛阳地跨黄河、淮河、长江三大流域，治河历史源远流长。新中国成立以来，黄河、洛河、伊河等流域已建成小浪底、西霞院、故县、陆浑等4座大型水库。如今，随着前坪水库、小浪底南岸灌区等一批重大水利工程相继开工，洛阳治水又掀开了新的篇章。

前坪水库是国务院确定的172项重大水利工程之一，也是我市境内修建的第5座大型水库。2015年10月，前坪水库开工建设。2016年11月，大坝开始填筑。今年7月1日，经过两年多的持续攻坚，前坪水库大坝填筑至423.1米，顺利实现封顶，为汛后下闸蓄水、明年全部竣工打下了坚实基础。届时，前坪水库工程将极大提高北汝河和淮河流域防洪标准，同时解决流域地区农业灌溉、居民供水等问题。

今年4月，同样作为国家重大水利工程之一的小浪底南岸灌区工程也顺利开工。按照设计，工程建设内容包括12条干渠、30条支渠、1条城镇供水管线和田间配套工程，渠道总长约305公里。建成后，沿线将发展有效灌溉面积53.68

万亩，为城镇供水2064万立方米，有效提升粮食综合产能和城乡供水保障能力。与此同时，工程充分发挥小浪底水利枢纽作用，将大量减少地下水开采，优化区域水生态。

农业生产，命脉在水利。下一步，我市将在加快推进重大水利基础设施建设基础上，着力疏通小型农田水利设施“毛细血管”，解决好水利工程“最后一公里”问题，确保建设好、维护好、用得上。

推行河长制：守河尽责 久久为功

在河洛大地上，不仅有伊、洛、瀍、涧等大河蜿蜒流淌，还有不计其数的涓涓小溪纵横交织。近年，我市治水力度持续加大，但广大乡村水质不良、水量不足、河岸不绿、堤防不牢的问题依然突出。

“农村河渠治理，问题在水里，根子在岸上。”市水利局河长办负责人表示，过去“九龙治水”，管不好一条河。当前，我市把全面推行河长制作为加强水生态建设的重大制度安排，建立覆盖城乡的市、县、乡、村四级河长体系，推动河湖管理保护进入新阶段。

河长制，不是挂名制，而是责任田。前不久，因中

州渠治理效果不佳、多处水体混浊、垃圾堆积的问题，一批“河长”被问责。下一步，我市将持续健全以党政领导负责制为核心的责任体系，着力推动河长制从“有名”向“有实”转变，做到“守河有责、守河担责、守河尽责”。

今年以来，我市以全面推行河长制为契机，扎实开展河湖“清四乱”专项行动，对乱占、乱采、乱堆、乱建等河湖管理保护突出问题开展专项清理整治，收到明显成效。特别是严厉打击非法采砂行为，依法取缔了一批非法砂石场，恢复河湖生态环境，同时坚持疏堵结合，在宜阳、洛宁、伊川等地试点建设运营规范砂石场，全面规范采砂秩序。

当前，全面推行河长制取得了重要阶段性成果，但也要看到，河湖管理保护中还存在不少薄弱环节，侵占河道、非法采砂、超标排放等违法违规行为仍然禁而未绝。这些都需要持续发力，久久为功，推动河长制由全面建立转向全面见效。

本报记者 白云飞 通讯员 陈亚辉 王子栋 文/图



政务要闻

■ 20日，国家林业和草原局森林公安局政委柳学军带来洛调研森林防火工作。我市是林业资源大市，森林防火任务艰巨。近年，我市持续强化保障投入，完善应急预案，森林防火形势总体平稳。今年以来，我市重点提升“森林卫士”系统，10月底将实现林区监控全覆盖。柳学军一行考察了新安县森林消防大队队伍建设、物资储备等情况，并召开座谈会听取我市工作汇报和意见建议。柳学军肯定了我市工作，指出做好森林防火工作事关生态安全、人民生命财产安全和社会大局稳定，要进一步健全防火指挥系统和工作机制，加强防火队伍建设，强化技防和扑火装备配置，从严从细抓好火灾防范，坚决遏制森林火灾事故发生。

(白云飞 金志锋)

清洛基地集中展示 30余款科技创新产品

本报讯(记者 陈曦 实习生 汪蓓蓓 通讯员 朱甜媛)19日，清洛基地召开成果对接会，集中展示了该基地的30余款科技创新产品。

作为全省首批重大新型研发机构与技术转移示范机构，清洛基地近年积极开展创新创业实践，紧密联动清华校友资源，为洛阳产业转型升级注入强大的“清华基因”。在此次对接会上，清洛基地设立新材料、工业配套、智能制造、工业设计、轨道交通、智能科技体验5个分会场，集中展示了护理机器人、植保无人机等30余款科技创新产品。当前，清洛基地已将目标转向研发后端的延链补链，注重提高工业产品附加值，推进“产品商品化”，力争在更大范围内打响创新成果的“清华品牌”。

对接会上，清洛基地还引入清华文创资源，在洛设立工业设计研究所，进一步提升我市制造业及文旅企业自主创新能力；与洛阳智能农业装备研究院有限公司、河科大材料学院分别签订人才交流和合作培养协议，为我市产业创新输送先进人才。

副市长贺敬等参加相关活动。

“购时惠”电商平台 落地西安

本报西安讯(记者 李冰)19日上午，由洛阳日报报业集团和西安报业传媒集团联手打造的西安“购时惠”电商平台正式上线。这标志着洛报“购时惠”电商模式成功落地西安，西安市民也能足不出户享受“正品当日达”的网上购物服务。

“购时惠”是由洛阳日报报业集团打造的综合型网上商城，它依托洛报集团的发行网络优势，顺应移动互联网时代、深化传媒改革的大趋势，由洛报集团旗下洛阳华媒云商科技有限公司(原洛报集团发行公司)实施运作。

“购时惠”电商平台由洛报集团自主研发，先后取得22项国家计算机软件著作权，自2016年8月上线至今，建有1个大型物流总仓、12个分拨配送中心，合作品牌厂商200多家，国内核心原产直采基地40多个。商城注册会员16万余名，平均日活跃用户8000余名，总订单数200余万，平台访问量达5000万人次，累计订单金额突破1亿元。洛阳华媒云商科技有限公司也获得了河南省电子商务企业、河南省中小型科技企业、国家级科技型中小企业等认证。

西安“购时惠”电商平台上线启动，是洛报“购时惠”模式首次走出洛阳，开启了报业转型创新发展新篇章。西安“购时惠”电商平台将突出西安报业传媒集团“传媒+电商”的特色发展理念，坚持跨区域网联，降低成本打造西北与中原地区报商产品、地标产品交流通道。

全国报纸自办发行协会、河南省报业协会、西安市电子商务协会、西安报业传媒集团、洛阳日报报业集团相关负责人，以及全国30多家报社相关负责人在现场见证了平台上线启动。

上半年我市经济运行 交出亮眼成绩单

(上接01版)

金融支持力度加大 减税降费效应显现

金融对经济支持力度加大。6月末，全市金融机构人民币存贷款余额之和为10870.7亿元，同比增长17.0%，比一季度加快0.3个百分点，高于全省增速4.0个百分点，居全省第1位；金融机构人民币余额存贷比为73.6%，比上年同期提高6.8个百分点。其中，金融机构人民币各项存款余额6263.0亿元，同比增长12.5%；金融机构人民币各项贷款余额4607.7亿元，同比增长23.9%。

上半年，全市一般公共预算收入完成199.3亿元，为年预算的54%，同比增长9.3%，增速高于全省3个百分点；全市一般公共预算支出428.1亿元，为预算的73.3%，同比增长19.1%，高于全省6.3个百分点。

上半年，全市税收收入135.4亿元，为预算的53.8%，同比增长6.1%，减税降费效应进一步显现。小微企业普惠性减税、个人所得税改革、深化增值税改革等一系列减税降费政策持续发力，上半年共减轻企业税负24亿元，进一步优化了营商环境，持续激发市场活力。

“马大煽”煽出群众幸福生活

编者按

这几天，豫剧现代戏《重渡沟》在洛阳火了，除了在市会议中心连演两场，还走进该剧主人公、好干部马海明同志的故乡栾川县，引起热烈反响。《重渡沟》生动展现了习近平新时代中国特色社会主义思想在河南的实践，再现了一名优秀基层党员干部敢于担当作为、带领群众脱贫致富的感人事迹，是开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的生动教材。本报今起开设《不忘初心 牢记使命·学习身边榜样马海明》栏目，重温马海明同志的先进事迹，激励广大党员干部把自己摆进去，扎实开展主题教育，在新时代作出更大贡献。

在豫剧现代戏《重渡沟》中，有这么一个情节：马海明打起快板儿，向村民描绘重渡沟的美好前景，说着说着，群众陆续离开，只剩金娃一人。许多群众说，马海明是在“煽呼”，不可能把重渡沟搞成旅游景区。久而久之，马海明就有了一个“马大煽”的绰号。

其实，与戏剧中的情节相比，现实当中马海明的“煽呼劲”有过之而无不及。

当时，重渡沟的群众还很少听到“旅游”这个词，也不知道旅游究竟能带来什么样的好处。所以，大家对马海明的做法并不认同。马海明说：“老百姓就是天，老百姓就是地，老百姓也需要我们耐心地引导。”

为了开发重渡沟，马海明见到重渡村村民，不管是谁，不管男女老少，也不管人家在干啥，他总会走上前去，讲述开发重渡沟的美好愿景。

有一次，马海明召集重渡村村民在村里的菩提树下开会，他激动地说：“咱们重渡沟这山、这水、这竹子，在全洛阳可是独一份儿，要是把这里开发成旅游

景区，你们家家户户都能住上楼房，人人当老板，都能开上小汽车。”

话音还没落，一位村民就接住他的话：“就咱这破房子，城里人会稀罕来住？我们现在连吃油盐酱醋都得赊账，你还说当老板、开小汽车？我看你真是‘大煽板子’。”

在栾川当地，“大煽板子”是光会吹牛不干实事的意思。然而，马海明对群众叫他“马大煽”一点也不生气，他说：“我觉得我‘煽’得还不够，我非把重渡沟煽得红红火火不可。”

那一年，重渡村搞建设，各家各户都出工。马海明觉得这是一个宣传开发重渡沟的绝佳时机，于是趁大伙休息的时候，他便开始了自己的讲解，直讲得嘴角冒白沫，但大伙躺在沙滩上、坐在石头上、靠在杨树上睡着了。这时，马海明说：“我知道你们还有一些人没睡着，我讲得多了，大家就听进去了，心里的疙瘩就解开了。”

还有一次，马海明在村头碰到准备去地里干活的村民余毛蛋，就跟着人家，边

边走边讲重渡沟开发旅游的好处。他边走边说，也不管人家愿不愿听、爱不爱听，他嘴里喷着唾沫一个劲地说。不知不觉，走出好几里路，一直走到余毛蛋家的玉米地，人家开始干活了，他才回来。

马海明就是这么一个人，认准的事，他从不退缩。村里的菩提树下，他不知开过多少次，掏心窝子的话不知说过多少遍，把道理掰开了说，揉碎了讲。渐渐地，村民觉得，马海明真的是铁了心要开发重渡沟，大家还真被这个“马大煽”感动了。

就这样，在“马大煽”的鼓动和带领下，重渡村的群众齐心协力开发重渡沟，一步步走上依靠乡村旅游脱贫致富的道路。

如今，重渡村富了，这里是国家



豫剧现代戏《重渡沟》剧照